

【编者按】

方寸票证,别有天地。粮票、布票、油票……这些已经退出历史舞台的票证,却是那个已经远去的计划经济时代我国经济社会生活的真实见证,有着其厚重的历史文化价值。邮票、门票、钞票……这些依然活跃在人们生活中的票证,在为我们的生活带来便利的同时,也为我们的生活增添了许多乐趣和色彩。中国的票证历史,可谓是一部厚重的民族创业史,是一部华夏儿女与贫穷、灾难、落后的抗争史,是囊括中国工业、农业、商业、服务业等领域的发展史。

本报特组织“票证系列”专题,不定期推出票证各个门类的专版,与读者一道分享票证及其收藏的知识,分享那些蕴涵在票证背后的感人故事。欢迎来稿。来稿请用电子文档形式,发至 zenghl2005@126.com。

票证系列之一:粮票



每当我翻开那些琳琅满目、五彩缤纷的票证时,历史的印记便跃然纸上。小小粮票从一个侧面记录着共和国的发展,它与人民生活息息相关,与国家命脉紧紧相连。

粮票是计划经济的产物

新中国成立之初,为保障人民生活,稳定粮价,进一步巩固工农联盟,中央人民政府于1953年11月19日发布了《关于实行粮食的计划收购和计划供应的命令》,即众所周知的统购统销。1955年,国务院发布《市镇粮食定量供应暂行办法》,规定对城镇居民的口粮,按其劳动差别、年龄大小及各地消费习惯等,分等定量,以户为单位,发给购粮凭证;同时对工商业用粮,按用户实际需要核定指标,计划供应;对市镇饲料用粮也实行分类定量供应。同年,粮食部又发出《关于农村粮食统购统销凭证使用管理暂行办法的命令》,并规定了农村统购统销的6种凭证。

从1955年开始发行全国通用粮票后的几十年中,从中央到地方,从机关到团体,从工厂到人民公社食堂,出现了名目繁多、用途各异的各种粮油票证,使粮票成为了除人民币外发行量最大、种类最多、使用时间最长的无价票证。粮票是计划经济时期最具影响力牵动面最大人们印象最深的票证。粮食部从1955年到1982年间共印制8套27种全国通用粮票,其中发行使用6套19种。湖南省粮食厅从1955年开始到1978年止也陆续发行了15套71种粮票。至于各地发行的地方粮票就不胜枚举了。

粮票是短缺经济时期的生命票

在那个特定历史时期,没有粮票,寸步难行。即使有粮票,使用时也有区域限制。只有全国通用粮票才可以在国内任何地方使用,而地方粮票只能在票面指定的区域使用。当时干部、职工到外地出差,首先要由所在单位开具证明,到当地粮食部门兑换全国通用粮票。同时,城镇居民迁移、干部职工调动、大中专学生入校和毕业分配等,在办理户口转移时,也必须办理粮食供应关系的转移,否则就会因为没有粮食凭证而领不到粮票。粮票的使用除了受地域限制,也受品种限制。当时,除全国通用粮票外,省级粮票又分为带油的和不带油的粮票。带油的粮票除了可以在区域内购买粮

食,还可以在区域内的招待所和饭店吃饭;不带油粮票一般称为“购粮券”,只能用来购买粮食。有的粮票标明了品种,就只能购买该类物品。如细粮票可以购买大米、面粉、面条;粗粮票就只能购买小米、玉米面等;熟食票则可以购买面包、糕点。

粮票退出历史舞台是经济发展的必然结果

粮食统购统销政策,从1953年实行后一直坚持了40年。1985年国家取消统购改为合同定购,1989年又改为国家定购。1993年7月1日起,全国除西藏以外,其他省市市区粮食售价基本放开,粮票的使用价值就自然消失。2001年3月国家粮食局发出通知取消《市镇居民粮食供应转移证明》和《农村粮食转移证》,居民口粮本等粮食关系手续相应取消”。粮油票证完全退出了历史舞台。

粮票是见证社会发展的鲜活史实

粮票在计划供应的40余年中,为推动社会主义建设发挥了不可替代的作用,今天,又以她独特的历史地位、文化内涵、艺术品位、观赏价值进入了收藏领域,成为人民回顾历史、启迪后人、研究经济的厚重而又鲜活的史实。

粮票的设计包罗万象,既有深刻历史印记,又有丰富文化内涵,还有很高欣赏价值。从粮票上可以追溯到解放初期经济建设时期,农业合作社、人民公社、大跃进、文化大革命,一直到改革开放各个时期明显的时代特征。粮票图案涉及革命圣地、名胜古迹、塔寺庙宇、亭台楼阁等,展现了我国古老文明和鲜明的地方特色。票面上有大量的国防建设、工农牧业、水电交通、城市建设等图案,体现了我国社会主义建设的辉煌成就。图案中工农商学兵形象,勾勒出我国人民不同时期的精神风貌。从计量上看,有旧制计量,市制计量和国际标准计量,记录了我国计量单位变革的历程。粮票的印制有木刻板、石刻板、玻璃版、胶版,一直到电脑排版;纸质有土纸、再生纸、布纹纸、印刷纸、胶版纸到印刷人民币的水印纸。文字有繁体字、简化字、大写字、小写字、阿拉伯数字、罗马数字,甚至还有错别字等。

方寸粮票以其厚重的历史文化价值,成为了收藏界的新宠。

我与粮票的故事

朱新望

收藏粮票是种缘分。

儿时我就喜欢收藏,邮票、烟标等集了不少。1982年我在青藏线上当兵。一次宿舍被盗,我所收藏的邮票也被盗了,这让我难过了好一阵。过了几个月,连队在青海五道梁兵站休息,我去提水给车加水时经过一个垃圾站,一个信封进入我的眼帘,是一个雄鸡邮票信封,内地寄往五道梁兵站的。打开,里面有1955年的四两通用粮票。按信上地址,我找到了收信人。他看完信后,由于急着出去办事,就把信笺装进口袋,信封留在桌上了。我拾起信封给他,他很感谢地告诉我,粮票,是他女朋友寄给他的。他把信封留下,把2张粮票送给了我。这两张粮票虽不如邮票漂亮,却另有迷人的地方,我就同邮票一起收藏下来。1984年我回长沙,带着的部队退发的1966年西藏军区粮票,却没有用武之地。当我再次出车到

青藏线上时,就把军用粮票和当地百姓换了食物。回想起来,如果当时不换到现在,该有多好。现在很难寻觅到这种票了。

1984年国家开始粮食改革,议价粮和统销粮同时在粮店销售,虽说议价粮价格略高,但不用粮票,而且品质好,许多家庭开始购买议价粮,粮票也由二十斤换二十个鸡蛋掉到二十斤只能换两三个鸡蛋,粮票最终取消的可能性在不断扩大。这可是一个收藏粮票的好机会。于是在复员前将自己结余的部分粮票换成了全国票,并要求战友们将自己的粮票在回家探亲或出差时换成小面额的带回,我用烟跟他们交换。就这样,我集齐了很多地市的小面额粮票,但是,多是成套的,而且品质不好。

收藏语录粮票是一种福分。1989年

我出差到贵阳,在喷水池集邮门市部内,看到一套云南1967年发行的粮票,这是我第一次看到语录粮票。半斤票面上串连队伍高举红旗,旗上写着“毛泽东思想长征宣传队”,票的背面还印有毛主席语录,这画面深深地震撼着我,竟然有这么漂亮的粮票。当时我兴奋不已,拿着票看了好几遍。问摊主要多少钱,他说90元一套,当时我的月工资只90元,还价后70元成交。从此我就开始收藏语录粮票了,因为它的美让我无法抗拒。我曾多次梦中发现一些从未见过的语录粮票,梦醒,还不断追忆那些语录票的画面,这种奇异的经历一直伴随着我。

从1993年开始专题收藏,至今十几年过去了,我已经集到3000种左右的粮票,经常拿出来欣赏、做册。每当看到粮票,生活的烦恼、工作的疲乏便消失得无影无踪了。

湖南粮票珍品鉴赏

吴膺五

一、(图一)这张“湖南省人民政府粮秣票”为“大米票”、直版票。系1949年12月由省人民政府发行,到1950年6月底止,只使用了7个月。每张票宽4.5公分,长10公分。整套票共10枚,分别是壹市斤、叁市斤、伍市斤、玖市斤、叁拾市斤、伍拾市斤、壹佰市斤、贰佰市斤、叁佰市斤、伍佰市斤。



图一

这套粮票有明确规定:一、此票只限政府机关、部队人员使用,不得在民间使用、流通,不得存留五日以上;二、严禁买卖交换食品。只限在湖南境内使用;三、按规定标准使用,不得提高标准;四、只准使用一次,使用后必须加盖公章,并按吋上解,不准重复使用;五、使用到1950年6月止,过期停止使用。

此票分两种,一种为实票,要盖有县以上政府公章和经手人私章,另一种为未使用的票。实票目前市场很少,每套价格在4万元以上。未使用的票每套价格在2.6万元以上。



图二

二、(图二)湖南省武装民警价购粮票,是湖南省武装民警使用专门粮票,属省级票也属军用票。此票分为10斤、50斤、100斤、300斤、500斤,五枚一套。票面为横版,横为15公分,直为6.4公分,正面图为农业丰收之年,背面印有湖南省粮食厅公章。使用说明:一、本票为本省武装民警购粮的凭证,出省无效;二、本票不在市场流通、使用,不得转让,出售和兑换其他物品;三、凭本票购粮时,按规定售给食油;四、凡持本票购买粮油时须带中(县)队以上机关加盖公章的证明信。

此票由湖南省武警总队统一归口发放到各团、营、连及县中队逐级下发。凭此票可在当地县以上粮食部门购买粮油。归粮食部门统一上缴省粮食厅军粮处。

此票分为两种,一是样票,二是实票。目前市场上两种票均有少量发现,其中实票数量更少。这套粮票,实票目前市场价在4万元左右,样票每套价在2.4万元左右。



图三

三、(图三)修建铁路粮食指标转移供应证。这枚粮食指标转移供应证,系湖南省革命委员会粮食局于1970年9月专为修建三线铁路(枝柳铁路)印发的,属专用票,为一枚一套。横版印刷,白底蓝字,横13.1公分,直6.7公分。背面印有说明:一、本票限于修建的民兵在工地购粮之用,不能在市场购买熟食和副食品;二、本票按票面斤额供应粮食,不供应食油;三、本票在铁路沿线粮店供应以后,不再发出,逐级上解到省局。

该票由省粮食局统一发到湖南省三线指挥部,再由指挥部逐级下发。

目前市场上只发现有“样张”,未见实票,实票领粮时不需付款,凭票领取粮食。样张票目前市场价在一枚1千元左右。

方寸粮票

见证历史

聂守明

罕见的“毛泽东肖像粮票”解密

吴膺五



粮食局领导班子换了几届,人们对这套粮票也就淡忘了。随同我们调查的县粮食局的同志感谢湖南省收藏协会为这项工作做出的贡献,要求我们将带出的样品送给他们备案存档,还特地为我们开具了证明。

这几麻袋“废纸”存放在县粮食局仓库,数年之后,仓库在定期清仓时将其作为“废纸”卖给了废品店,废品店再转卖给宁乡县造纸厂。2003年6月,造纸厂在将其下池化浆时,发现是粮票,就将少量还未来得及下池的粮票截留了下来。

这套粮票是全国唯一印有毛主席肖像的粮票,是粮票中的“筋票”,其中一斤面额的粮票更成了藏界一票难求的珍品。



国情备忘录 ⑧

创新元素

这是位于北京南郊一家中国航天工业的核心研究机构——中国运载火箭技术研究院。这家机构研制生产的长征系列运载火箭,从1970年发射中国第一颗人造地球卫星以来,已成功地发射了70余颗国内外卫星,在竞争激烈的国际市场确立了我国航天的地位。1999年11月20日成功发射“神舟一号”无人飞船。2001年1月10日成功发射“神舟二号”。2002年3月25日成功发射“神舟三号”。2002年12月30日成功发射“神舟四号”。2003年10月15日,“神舟五号”成功地将我国航天员杨利伟送入太空,使中国成为世界上第三个具有载人航天能力的国家。2005年10月12日,“神舟六号”将两名

航天员送入太空。2008年9月25日,“神舟七号”将3名航天员送入太空,并实现了宇航员太空行走。这是一张长长的发射记录,在这里,从来没有以市场换技术的说法,从来没有贴牌加工的产品,但却拥有世界一流的航天核心技术。我国的航天与航空相比,走的是不同的发展道路。航天工程由于各种原因,无法靠向国外引进技术来完成,几乎完全靠自主创新。自主创新能力是一个国家竞争力的核心所在,教育、科研、人才、技术、品牌,这一系列的创新,已经被我们这个国家看作是实现科学发展目标的重要元素。目前世界上公认的创新型国家有20个左右,包括美国、英国、法国、德国、日本、丹麦、芬兰、瑞典、韩国、新加坡等。这些国家的共同

特征是:创新综合指数明显高于其他国家,科技进步贡献率在70%以上,研发投入占GDP的比重一般在2%以上,对外技术依存度指标一般在30%以下。而我国还在20名以后。古代中国创造出了灿烂的中华文明,从而奠定了在世界科技史中卓越的地位。但近代和当代,电灯、电话、电视、汽车、飞机、卫星,半导体、电脑网络,这些重大的发明都是外国人做出来的,在世界级的发明家的队伍里边很少能看见中国人的身影。广东东莞是我国最有名的制造业基地。2008年10月16日,我国最大的玩具制造商合俊集团向香港特别行政区高等法院提出自行清盘的呈请。一个庞大的企业在金融危机中轰然倒下。2009年6月1日,地球的另一端,拥有百

年历史的美国通用汽车公司也在金融危机中正式向纽约联邦法院申请破产保护……但仅仅过了40天,通用汽车公司正式摆脱破产保护,一个新的通用公司诞生了……合俊公司的倒下,震动了整个我国玩具制造业,也震动了每一颗曾为“中国制造”感到自豪的心,人们希望合俊公司也能像美国通用公司那样重新站起来,但直到今天,依然没有……是重新站起来还是只能倒下去,其决定性的力量,是实力,这种实力不仅仅是金钱,还有核心技术和品牌价值,要拥有真正的实力,中国确实需要走一条创新之路。“东莞塞车,全球缺货”。这曾经是国人引以为荣的一种说法。“世界工厂”的名称也是由此而来。作为世界上人口最多

的国家,我国需要可以吸纳大量就业人口的制造业,但我们制造出的产品大部分利润却不

在我国。在庞大的世界经济的大蛋糕中,我国企业生产低端产品,其结果是只能分得“蝇头小利”。

一项“中国制造”的帽子,在美国可以卖到26美元,我国企业卖给美国人只要1美元。一件来自我国生产的毛绒玩具德国人售价是20欧元,而在我国出厂价格仅为1.4欧元。

一台在美国售价为79美元的中国产MP3,我国企业获得的纯利润只有1.5美元。

我国手表产量占全球80%,每只手表平均出口价格仅为1.3美元,而一只瑞士手表的平均出口价格是国产手表的300倍。

中央指出,提高自主创新能力,建设创新型国家,这是国家发展战略的核心,是提高综合国力的关键,要坚持走中国特色自主创新道路,把增强自主创新能力贯彻到现代化建设的各个方面,认真落实国家中长期科学和技术发展规划纲要,加大对自主创新投入,着力突破制约经济社会发展的关键技术。